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ПАТЕНТ ЯК ОБ’ЄКТ ОЦІНКИ 
 
Анотація. У статті розглянуто проблеми, що виникають у відносинах, пов’язаних із результатами 

інтелектуальної власності. Причиною (або чинниками) для вибору мети дослідження є те, що в патен-

тознавстві одними з найважливіших та невід’ємних питань (складових) є оцінка об’єктів інтелектуаль-
ної власності, їх вартості при використанні та передачі прав на них. Наведено законодавчу базу з цих 

питань України та РФ. Вивчено особливості визначення ринкової вартості та окреслено деякі питання 
оцінки об’єктів промислової власності, а також методи оцінки патентів як реальних опціонів. Подальші 

дослідження повинні бути спрямовані на конкретизацію вибору методу оцінки в залежності від виду 

об’єкта інтелектуальної власності.  
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PATENT AS AN OBJECT OF EVALUATION 
 

Abstract. Problems, which arise up in relations, related to the results of intellectual property, are considered 

in the article. Reason (or by factors) for the choice of research purpose is the fact that one of the major and 
inalienable questions (constituents) in patenting is the evaluation of intellectual property assets, their value in the 

use and transfer of rights on them. The regulatory framework on these questions in Ukraine and the Russian 

Federation is presented. The features of determination of market value are studied and some questions of 

evaluation of industrial property assets, methods of evaluation of patents as real options are outlined. Subsequent 

researches should be directed on the specification of choice of the evaluation method depending on the type of the 
intellectual property asset. 
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Постановка проблеми. Відносини, що вини-

кають у зв’язку з правами на результати інтелек-
туальної діяльності, які визначаються не оригіналь-
ністю форми, а оригінальністю змісту, регулю-
ються нормами патентного права (від лат. рatens - 
свідоцтво, грамота). Відповідно до законодавства 
для об’єктів патентного права потрібні їх реєст-
рація в установленому порядку, проведення експер-

тизи, видача документа, що засвідчує наявність. 
Патентне право охороняє сам зміст ідеї незалежно 
від форми її втілення.  

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Па-

тентна охорона є серйозним стимулом до винахід-
ництва і науково-технічного прогресу. 
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Поява нового продукту на ринку негайно при-
вертає увагу різних виробників, які зводять його 
ціну до рівня собівартості. Це призводить до змен-
шення прибутку від продажів, до того ж, витрати, 
пов’язані з науково-дослідними і дослідно-конст-
рукторськими роботами (НДДКР), не компенсують-
ся. Таким чином, патентування розробок повинно 
бути потенційно прибутковим, щоб була можли-
вість компенсувати ці витрати, у тому числі і ті, які 
не забезпечили успішного результату. Наприклад, 
коли фармацевтична компанія при розробці ліків 
тестує декілька варіантів, щоб знайти єдино пра-
вильний, дохід від його патентування повинен ком-
пенсувати всю дослідницьку частину роботи [1-3]. 

З погляду суспільства патент – це дуже дорогий 
інститут правової охорони. Коли патентовласник 
має виняткове має право на виробництво якогось 
продукту, він має право встановлювати на нього 
таку ціну, яка значно перевищує всі його виробничі 
витрати. Об’єм виробництва при такій монополії 
буде набагато менший, ніж якби цей продукт про-
водився на конкурентній основі. Суспільство зазнає 
вельми істотних втрат від подібного обмеження 
об’єму виробництв [4-6]. 

Перелік об’єктів патентного права, що іме-
нуються також об’єктами промислової власності, 
передбачених чинним законодавством України та 
РФ, наведений у табл. 1. 

 

Постановка завдання. Вивчити особливості виз-
начення ринкової вартості, окреслити деякі питання 
оцінки об’єктів промислової власності, а також 
методи оцінки патентів як реальних опціонів. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. Па-
тент як економічне поняття – це монополія, і дуже 
важливо, щоб вона розповсюджувалася обмежено і 
лише на те, що дійсно служить внеском у рівень 
розвитку техніки. З цієї причини і в міжнародних 
договорах, і в законодавстві міститься положення 
про те, що патентну охорону можуть отримати тіль-
ки винаходи, відповідні винахідницькому рівню, 
тобто що є не очевидними, а оригінальними [7-8]. 
Якщо ж отриманий результат – це очевидний нас-
лідок рівня розвитку техніки, то він все одно б 
виник, і його патентна охорона в цьому випадку не 
потрібна. Визначення того, що заявлений до патен-
тування винахід є дійсно винаходом, а не очевидним 
рішенням, – процедура непроста і недешева. Вона 
вимагає проведення порівняльного аналізу винаходу 
зі всіма запатентованими раніше. Видача подібного 
висновку в кожній країні є справою національної 
патентної служби. При комерціалізації будь-якого 
майна потрібне проведення оцінки його вартості. 
Об’єкти, що охороняються патентним правом, – та-
кож не виняток. Для того, щоб визначити вартість па-
тенту, необхідно відповісти на ключові питання, що 
стосуються безпосередньо об’єкта оцінки [6, 9-10]: 

1) ступінь правового захисту; 2) технічний рі-
вень: перевірка на відповідність сучасному техніч-
ному рівню; 3) місце на ринку: новий тип продук-
ції, аналог вже запропонованих продуктів і т. д.;  
4) характеристика ринку: диверсифікація спожива-
чів, регіонів; 5) ціна в порівнянні з ціною на схожу 

продукцію; 6) конкуренція на ринку: аналіз кон-
курентів і конкурентоспроможності пропонованого 
товару; 7) вірогідність розширення ринку [5]. 

Безумовно, кожен об’єкт інтелектуальної влас-
ності є індивідуальним і унікальним, тому зміст 
його споживчих якостей розглядається безвідривно 
від перспективи його використання в майбутньому. 

Переважно для оцінки патентів використо-
вуються такі види вартості, як ринкова й інвести-
ційна. Визначення заставної і страхової вартості 
недоцільне внаслідок низької ліквідності об’єктів 
оцінки, а відновна вартість безглузда (не можна 
винайти вже винайдене з метою визначення суми 
витрат на відтворення об’єкта). Також визначається 
вартість збитку при порушенні виняткових прав 
власників патентів. 

Визначення вартості патентів проводиться в 
наступних випадках: при внесенні до статутного 
капіталу підприємства; при купівлі-продажу; для 
залучення інвестицій; з метою переоцінки. Витрат-
ний підхід до оцінки патентів полягає у визначенні 
фактичних витрат на створення, придбання і вико-
ристання оцінюваного об’єкта власності за мину-
лий період, здійснюється за наявності можливості 
відновлення або заміщення об’єкта оцінки. Оскіль-
ки немає сильного кореляційного зв’язку між про-
веденими витратами й очікуваними прибутками від 
комерційного використання, а отже, між витратами 
і ринковою вартістю об’єкта, то методи витратного 
підходу переважно варто використовувати для ко-
ректування значень вартості, отриманих у межах 
інших підходів. 

Порівняльний підхід до оцінки пов’язаний зі 
встановленням вартості зіставних об’єктів, по яких 
відомі дані про ціну. Використання даного підходу 
має ряд значних обмежень. Це обумовлено різ-
номаніттям і відмінністю чинників, що враховують-
ся при висновку операцій, пов’язаних із передачею 
прав на об’єкти, їх технічних характеристик і умов 
здійснення операцій, а також конфіденційністю. 
Методи прибуткового підходу до оцінки патентів 
дозволяють прогнозувати майбутні грошові потоки 
і використовують процедуру перетворення вартості 
грошей у часі. Вони не мають тих недоліків, які 
характерні для витратного і ринкового підходів, 
дозволяють враховувати ризики й інфляцію. 

В даний час у практиці оцінки об’єктів інте-
лектуальної власності, зокрема патентів, знаходять 
застосування наступні методи прибуткового під-
ходу: 1) метод прямої капіталізації; 2) метод дис-
контування грошового потоку; 3) метод роялті (ме-
тод звільнення від роялті); 4) метод надмірного 
прибутку. 

Окрім трьох основних підходів до оцінки, часто 
застосовують “грубіші” методи первинної оцінки 
вартості об’єктів інтелектуальної власності: метод 
“25% від валового прибутку”, метод “5% від про-
дажів”, метод повернення на інвестиції в дослід-
ження і розробки, метод повернення засобів від про-
дажів. Як остаточний висновок про вартість об’єкта 
може виступати як однина, отримана шляхом узгод-
ження обчислених різними методами оцінки значень 
вартості, так і інтервал значень, в якому знаходиться 
значення вартості оцінюваного об’єкта. 
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При оцінці об’єктів інтелектуальної власності 
не завжди можливо застосувати всі підходи одно-
часно. Зокрема, при оцінці патентів найбільш пра-
вильним буде надати перевагу прибутковому підхо-
ду. В даному випадку необхідно визначити розмір 
прибутку від використання об’єкта оцінки, ставку 
дисконтування, що враховує ступінь ризику і за-
лишковий економічний термін служби. 

Як і будь-який інший товар, запатентовані об’єк-
ти мають стадії життєвого циклу. На кожній певній 
стадії доцільно користуватися методами оцінки 
об’єктів інтелектуальної власності, що відображають 
ситуацію в даний період часу. Наприклад, на стадії 
розробки об’єкта використання витратного підходу 
обумовлене фактичними витратами на створення і 
його розробку. На етапі комерційного використання 
об’єкта доцільно застосовувати прибутковий підхід, 
оскільки є можливість прогнозувати грошові потоки 
й оцінювати ризик інвестування. 

Деякі відзначені переваги і недоліки методів 
оцінки накладають жорсткі вимоги, пов’язані з по-
будовою адекватних прогнозів розвитку конкрет-
них ринків і обліком численних ціноутворюючих 
чинників. Сучасний корпоративний ринок фінансів 
запропонував оцінювачам принципово новий метод 
оцінки. Оскільки товарний патент забезпечує фірмі 
право на розробку продукту і торгівлю ним, це 
дозволяє розглядати такий патент як опціон. Якщо 
справжня вартість очікуваного грошового потоку, 
що поступає від продажу продукту, перевищує со-
бівартість (витрати) розвитку, то наявність патенту 
забезпечує фірмі право на розвиток продукту і його 
ринку. Інакше фірма може відкласти реалізацію 
виняткового права на патент і не піддаватися по-
дальшим витратам. 

Таким чином, якщо I - поточна вартість роз-
витку продукту (тобто собівартість); V - поточна 
вартість очікуваних грошових потоків від розвитку, 
то виплата (компенсація) від володіння патентом на 
продукт рівна V - I, якщо V > I; 0, якщо V < I. 
Графічно даний запис представлений на рис. 1. 

В даному випадку патент на продукт розгля-
дається як колл-опціон, в якому сам продукт є ба-
зовим активом [4]. 

Теорія опціонів спочатку була розроблена для 
оцінки акцій на фондовому ринку. Оцінка може 
проводитися на основі біноміальної моделі і моделі 
Блека - Шольца. Біноміальна модель є побудовою 
“дерева рішень”. Модель Блека - Шольца виглядає 
таким чином [4]: 

де З – вартість опціону “колл”; S  – поточна 
вартість базового активу; X – ціна виконання 
опціону; T – кількість періодів до терміну вико-
нання опціону; r  – безризикова процентна ставка; 
N(d)  – кумулятивний стандартний нормальний 
розподіл, де 

а - стандартне відхилення вартості базового активу. 

У табл. 2 проводиться аналогія між параметра-

ми фінансового опціону на акції і параметрами 

“реальних” опціонів. 

Для застосування моделей оцінки опціонів 

необхідно визначити вхідні параметри моделі, такі 

як поточний грошовий потік, дисперсія вартості, 

витрати та ін. При фактичній оцінці патенту може 

виникнути безліч питань щодо кожного досліджу-

ваного чинника моделі. Підсумкова вартість об’єк-

та дуже чутлива до незначної зміни будь-якого з 

параметрів, тому дуже важливо розрахувати з ви-

соким ступенем точності й достовірності нижче-

наведені показники: 

- Поточна вартість базового активу (current value 

of the underlying asset). Це найбільш важливий чин-

ник, що впливає на вартість опціону. Оскільки колл-

опціони дають право купити базовий актив за фік-

сованою ціною, то підвищення його вартості приз-

веде до підвищення вартості опціону на покупку; 

- Час до дати закінчення опціону (time to expe-

ration on the option). Чим довше термін до закін-

чення дії опціону, тим більше підсумкова вартість 

змінюватиметься залежно від погано передбачених 

обставин. Передбачається, що тривалий термін дає 

більше можливостей для зміни вартості базового 

активу, підвищуючи тим самим вартість опціонів; 

- Дисперсія вартості базового активу (variance 

in value of the underlying asset). Цей показник ві-

дображає схильність базового активу до цінових 

коливань. Чим вище дисперсія вартості базового 

активу, тим вище вартість опціону; 

- Ціна виконання опціону (strike price of the 

option). Вартість колл- опціону знижується при 

 

 

Таблиця 2  

Чинники опціонів на акції і “реальних” опціонів 

 

Опціон на акції “Реальний” опціон 

1. Час до закінчення 

терміну 

1. Час, що залишився, для можли-

вого інвестування 

2. Ціна виконання 

опціону 

2. Інвестиційні витрати на проект 

3. Поточна вартість 

базового активу 

3. Поточна вартість грошових по-

токів 

4. Дисперсія вартості 

базового активу 

4. Дисперсія вартості базового ак-

тиву 

5. Безризикова 

відсоткова ставка 

5. Безризикова відсоткова ставка 

 

 
 

Рис. 1. Очікувані грошові потоки від володіння патентом 

 на продукт 
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зростанні ціни виконання; 

- Безризикова процентна ставка (riskless int-

erest rate corresponding to the life of the option). Про-

центні ставки, що зростають, збільшують ціну базо-

вих акцій, що розраховується як ціна акції плюс 

ставка за безризиковими активами на період дії 

опціону. 

Основна привабливість опціонів для покупця 

пояснюється тим, що йому заздалегідь відомий 

максимально можливий розмір збитків – це величи-

на премії, сплаченої за опціон. При цьому розмір 

потенційного прибутку теоретично не обмежений. 

У разі значного зростання ціни базового активу в 

період дії опціону покупець може розраховувати на 

високий прибуток. Особливо привабливі опціони 

на активи, ринок яких відрізняється різкими і 

сильними ціновими коливаннями, наприклад акції 

компаній, що проводять комп’ютерне устаткування 

і програмне забезпечення. Деякі параметри в умо-

вах невизначеності в даному випадку – це диспер-

сія вартості, її розраховують методом імітаційного 

моделювання або на основі наявних даних про 

зміну вартості об’єкта оцінки в часі. 

Якщо патенти, належні компанії, можна оціни-

ти, то можна і оцінити компанію, основні грошові 

потоки якої генеруються патентними продуктами. 

Тут вартість фірми може бути представлена як 

функція трьох змінних: 1) вартість грошового пото-

ку, що генерується запатентованими продуктами;  

2) вартість належних патентів, але що не отримали 

комерційного розвитку; 3) майбутня очікувана вар-

тість патентів, які фірма зуміє отримати в резуль-

таті своїх досліджень. 

 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Таким чином, метод оп-

ціонів надає додаткові можливості для оцінки як па-

тентів, так і підприємств, доходи від основної діяль-

ності яких генеруються запатентованими об’єктами 

інтелектуальної власності. Основними критеріями 

для визначення вартості патенту є рівень правової 

охорони, інформаційна доступність, наявність гро-

шового потоку, а також деякі характеристики вина-

ходи, які визначаються шляхом трудомістких ста-

тистичних досліджень, і так далі. Подальші дослід-

ження повинні бути спрямовані на конкретизацію 

вибору методу оцінки в залежності від виду об’єкта 

інтелектуальної власності. 
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